

## ОТЗЫВ

доктора психологических наук, профессора

Гореловой Галины Газимовны

на автореферат диссертации Карапетян Ларисы Владимировны на тему:  
«Психологическая концепция эмоционально-личностного благополучия» по  
специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история  
психологии (психологические науки)

Диссертационное исследование Карапетян Л.В., структурированно и логично представленное в автореферате, посвящено актуальной проблеме переживания человеком своего благополучия/неблагополучия. Автор представляет оригинальную концепцию, разработанную на основе постнеклассического подхода, центральный феномен которой обозначен как эмоционально-личностное благополучие. Диссертантом представлен теоретический конструкт, визуализированный с помощью моделей (уровневой, структурной), разработана авторская исследовательская методика, проведено лонгитюдное исследование. Проведенная работа основана на анализе как психологических, так и философских, социологических и лингвистических источников, открывая новое оригинальное направление в области исследования благополучия. В автореферате в должной мере отражены основные концепции и направления исследований, связанных с заявленной проблемой. Результаты проведенного исследования расширяют представления о социально-демографических и психологических особенностях изучаемого феномена. Научный интерес и практическую значимость представляет технология психологического сопровождения лиц с разными типами эмоционально-личностного благополучия. С помощью полученных данных обозначены новые ориентиры по работе с персоналом организаций.

Следует отметить, что структура автореферата соответствует предъявляемым требованиям и включает все необходимые элементы. Достоверность и обоснованность результатов обеспечена методологической и теоретической позицией автора, комплексностью способов статистической обработки данных, обширной численностью выборки. Л.В. Карапетян осуществляла сбор эмпирического материала в течение 10 лет. Научные положения проверялись на разных выборках и получали эмпириическую

поддержку. Текст автореферата дает полное представление об авторской концепции эмоционально-личностного благополучия, которая видится нам как логичная, целостная и обоснованная. Автором доказательно сформулированы положения, выносимые на защиту, вывод обоснованы и соответствуют цели и задачам работы, логично вытекают из анализа большого объема теоретического и эмпирического материала.

Особого внимания заслуживает язык, которым написана работа: Л.В. Карапетян излагает мысли ясно, лаконично, научные формулировки отличаются простотой и стройностью. И сама работа в целом имеет ясную структуру, прозрачную и непротиворечивую логику исследования.

Апробация и внедрение результатов убедительны и представлены на международных и всероссийских научно-практических конференциях, форумах и симпозиумах. Основные результаты диссертационного исследования опубликованы в 72 научных работах, включая 39 статей в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Однако, в ходе анализа автореферата возникли вопросы, требующие, на наш взгляд, уточнения и прояснения авторской позиции:

1. Почему автор уделил повышенное внимание анализу представленности проблемы благополучия в смежных дисциплинах? На наш взгляд, это несколько обеднило теоретическое исследование психологических подходов по данной тематике и не позволило автору в полной мере обосновать вводимую им дефиницию.
2. На каком основании в качестве социально-демографических характеристик автор учел пол, возраст, образование и профессию испытуемых, не включив такие важные факторы, как экономическое и семейное положение, занимаемую должность (руководитель или рядовой сотрудник), эмоционально-психологический климат в организации и др.?

Однако отметим, что заданные вопросы не умаляют общего благоприятного впечатления от работы, представленной в автореферате, скорее наоборот, открывают возможности для научной дискуссии.

Таким образом, автореферат диссертационного исследования Л.В. Карапетян «Психологическая концепция эмоционально-личностного

благополучия» дает основания расценивать данное исследование как самостоятельную, законченную научно-квалификационную работу, отвечающую требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней (утверженного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор, Карапетян Лариса Владимировна заслуживает присуждения ей ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Профессор, доктор психологических наук,  
старший научный сотрудник кафедры  
общей психологии, психодиагностики  
и психологического консультирования  
Южно-Уральского государственного  
университета (НИУ)

Горелова Г.Г.

**ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ:**

**10.01.2019г.**

454080, Россия, Челябинская область,  
г. Челябинск, просп. В.И. Ленина, д. 76.  
[prkom@susu.ru](mailto:prkom@susu.ru)  
+7(351)267-94-04